

# 大嘴鴨的 私隱風波



文：的近律師行  
圖：José Lai, DoDo Chin, YEYU CREATIVE





## 「法律小先鋒」

「法律小先鋒」是近律師行與安徒生會的法律教育計劃。透過創意劇場，把一般人認為艱深的法律概念，以生動簡易方式介紹給孩子，希望從小培養孩子邏輯思考和公民意識，成為社會上具責任感的「法律小先鋒」。計劃自2014年開始，近律師行的Deacons Cares 義工團隊以專業知識，與孩子分享一些基本的法律概念。自2020年開始，本計劃已進一步擴展，聯同義工和插畫師，創作「法律小先鋒」繪本，以孩子喜愛的童話故事，透過簡單易明的文字和色彩繽紛的圖畫，向他們展示不同領域的法律知識，激發兒童的思辯能力，活用法律知識於日常生活中，並建立正確的價值觀。

## 大嘴鴨的私隱風波

聖誕將至，森之湖村莊洋溢着濃厚的節日氣氛。每家每戶門前都掛滿了五彩繽紛的聖誕裝飾，而小朋友們也期待着收到聖誕老人的禮物和參與各式各樣的慶祝活動。



聖誕節  
終於到了！  
我一定要看聖誕電影  
《蝴蝶俠》，而且收到無數的  
聖誕禮物和遊戲裝備！

為了讓森之湖的村民歡度聖誕佳節，森之湖戲院決定以先到先得的方式向村民送出免費戲票。



妹妹，快來看看，只要掃描這張海報上的二維碼，並輸入姓名、身分證號碼、手機號碼和電郵地址，便有機會獲得聖誕限定電影《蝴蝶俠》的免費戲票！



但這些都是敏感的個人資料，你不怕我們的資料外洩嗎？

不用擔心，沒有甚麼風險的！我們只是普通村民，又不是甚麼名人，沒有人會對我們的個人資料感興趣的！



想一想：

假設你是大嘴鴨哥哥，你會為了獲得免費戲票而提供自己的個人資料嗎？

大嘴鴨哥哥填寫個人資料後，便看到一段長長的文字，標題寫著「條款與細則」。

這段文字  
又長又深！  
什麼「資料用途」、  
「個人資料披露」……？  
真麻煩，全都選擇同意吧！



終於填好了，  
真希望能快點去看  
《蝴蝶俠》！



鈴~鈴~

鈴~鈴~

數星期後，大嘴鴨哥哥的手機忽然響个不停。

「你好，我是黑森銀行的銷售代表，請問你要借錢嗎？」

「親愛的顧客，現在可以優惠折扣購買「湖塗」大廈單位，優惠先到先得！」

鈴~鈴~



鈴~鈴~

為什麼我會突然收到這些奇怪的電話？我不需要借錢，更不需要買樓啊！

大嘴鴨哥哥感到既疑惑又困擾。

鈴~



鈴~鈴~

大嘴鴨哥哥並不知道，在填寫表格換取免費戲票的時候，他已經同意與第三方分享自己的個人資料，用作直接促銷。

有一天，大嘴鴨哥哥又收到**陌生來電**。正當他以為又收到騷擾電話時，電話另一端的人說：

「你好，我是幸運百貨公司的職員。恭喜你成為聖誕抽獎的幸運兒！只要你提供父母的工作、身分證號碼、手機號碼和住址資料，便可立即得到新款電子遊戲機一部。人人有份，永不落空！」

我最喜歡玩電子遊戲，可是媽媽總是不肯買給我。現在如此簡單便可以得到遊戲機，真好！

嘩！你真幸運！快點把握機會，提供你父母的資料，拿到遊戲機後跟我們一起分享！

大嘴鴨，你想想，那些是你爸爸媽媽的資料，我覺得不可以隨便告訴陌生人，否則後果可能**非常嚴重**！



想一想：

假設你是大嘴鴨哥哥，你會向陌生人披露父母的個人資料嗎？

由於大嘴鴨哥哥十分希望得到遊戲機，因此便把資料告訴對方，反正爸爸媽媽不會知道！

我的爸爸叫占米，是一個工程師，身分證號碼是A123456(7)，電話號碼是87654321，今年45歲，住址是森之湖森森花園。你快點把遊戲機寄給我吧！

謝謝你的合作，我們會儘快把遊戲機送到你的家，再見！

誰人偷取了我的個人照片並胡亂創作成這樣子？實在太過分了！

大嘴鴨哥哥等了很久很久，但仍未收到遊戲機。同時，大嘴鴨爸爸的相片竟被製作成海報，張貼在森之湖的大街小巷。

原來電話中的百貨公司職員是由**騙徒冒充**的，騙徒打算捉弄大嘴鴨一家，在拿到大嘴鴨爸爸的資料後，便輕易地在社交媒體找到他的照片，還搗蛋地加上蝴蝶結和裙子，印成海報。

是不是你們洩露了我的個人資料？

我……我不知道那電話是個惡作劇，以為提供資料就可以得到遊戲機，所以把你的資料告訴了陌生人。

大嘴鴨哥哥被大罵一頓，便感到非常失落。他回到睡房，發現電腦忽然彈出一個名叫「八爪魚遊戲」的**網上遊戲**。於是，他登入遊戲網站，打算註冊一個帳號。

首先我要選擇一個最有型的帳戶名稱，「天下無敵大嘴鴨」……噢，還要提供信用卡資料呢。



大嘴鴨哥哥實在太想玩遊戲了，但是他沒有信用卡。就在此時，他看到媽媽的信用卡就放在桌上……

不如填寫媽媽的信用卡資料吧！反正這個遊戲是免費的，根本不會用到媽媽的錢。

哥哥，你還沒有得到媽媽的同意，便輸入她的信用卡資料，這樣做不太好吧！

再不填寫資料，便會錯過參與遊戲了！

大嘴鴨哥哥最後還是填寫了媽媽的**信用卡資料**。不過，他玩了不夠半天，遊戲網站就忽然宣佈停止服務。這時候，大嘴鴨媽媽的手機出現了一段訊息……



原來，大嘴鴨媽媽的信用卡被不法之徒**盜用**了。

小白兔得知大嘴鴨哥哥又被媽媽痛罵了一頓，便想起森之湖德高望重的長老——湖爺爺。他把大嘴鴨哥哥所做的一切告訴湖爺爺，希望大嘴鴨哥哥以後不會重蹈覆轍。

湖爺爺聽完後，便找來了大嘴鴨哥哥，並教導他**保護個人資料及尊重私隱的重要性**。



我們一定要

好好保護自己的個人資料，

不要隨便把個人資料透露給其他人。一些不法之徒可能會把你們的資料用作推銷、「起底」、欺凌等。特別是有關財務的個人資料，如果被盜用的話，後果將不堪設想，很容易招致財務損失。



我們切勿為了眼前的利益而透露自己的個人資料。騙徒手法層出不窮，可以通過不同方法誘使我們披露個人資料。因此，我們絕對不能盲目相信網上的資訊，尤其是來歷不明的訊息。





那麼除了保護自己的個人資料外，我們還有甚麼地方需要特別注意呢？

在分享其他人的個人資料前，一定要先取得他們的同意。每個人都有自己的私隱，我們要**尊重**他們的私隱呢！

不論在任何情況下，向其他人披露個人資料前都要**三思而行**！

## 為甚麼要保護「個人資料」？

個人資料是每個人重要的資產。遇到被其他人在線上（不論透過智能裝置、手遊、電郵、通訊軟件、社交媒體等途徑）及/或線下（不論透過面談、電話等途徑）要求提供自己及/或家人的個人資料時，我們必須注意保護個人資料。隨便向其他人提供個人資料可能為自己及/或家人帶來傷害及損失。

向其他人提供個人資料前，我們一定要小心求證，瞭解收集個人資料的範圍、目的及用途，並應拒絕所有不必要提供個人資料的要求。尤其若涉及比較敏感的個人資料（如身分證號碼、財務資料、生物識別資料等）時，我們必須加強警惕及不要隨便透露該等個人資料。其他人只可在我們同意的情況下就直接促銷用途收集及使用個人資料，而我們是絕對有權拒絕直接促銷。

我們不要輕信其他人要求提供個人資料的訊息，以防落入不法之徒（如騙局、起底欺凌、釣魚網站等）的圈套。我們亦切勿為貪方便或小便宜而「出賣」自己及/或家人的個人資料。我們在網上分享生活點滴時亦要小心注意留下的數碼腳印，避免不必要的資料披露。不法之徒搜集及利誘我們披露個人資料的手法層出不窮，所以我們要保持警惕。如有任何疑問，應告訴家長或老師尋求協助。



# DEACONS

的近律師行

